

# 国产医疗器械 以“智造”构建未来医院

未来的医院有多智能？在近日举行的第87届中国国际医疗器械(春季)博览会上，医疗机器人、IVD体外诊断、医用耗材和骨科产品、智慧医院整体解决方案等国产“智造新势力”组团亮相，智慧化诊疗场景跃然眼前。

多位医疗器械企业负责人表示，尽管国产企业在低值医用耗材和中低端医疗设备领域已有优势，但是当前医院采用的高端医疗设备大多仍是进口。在“未来医院”，更智能、更高端的国产设备或能替代进口设备。

## 国产器械备受瞩目

实时监护的无线穿戴设备、自动对焦和调光的内窥镜、用一管血进行多个项目检测的全自动血液分析流水线、自动重建各器官系统立体三维图像的AI-4D平台……国产医疗器械企业在博览会现场用创新成果展现了未来的就医场景。

博览会上，迈瑞医疗以“瑞智联生态系统”“迈瑞智检实验室”等成果为代表展示了一批智能医疗设备。迈瑞医疗的工作人员介绍，mWear穿戴监护解绑传统监护线缆束缚，能够对患者实时监护；数字X射线成像系统支持儿科专业摄影功能，可实现5G远程医疗、信息脱敏、影像传输、社群聊天等多样化临床需求；无线掌上超声TE Air泰阿可连接TEX 20、智能手机、AR眼镜等多种终端设备。

推想医疗则带来了创新人工智能产品。其工作人员介绍，AI-4D胸部重建和结构化解决方案可以在5分钟之内完成基于平扫数据的动脉、静脉全自动分割，检出分析，手术切缘规划，三维重建展示。

推想医疗创始人兼董事长陈宽表示，人工智能除了在顶级医院发挥作用外，更重要的是下沉到基层医疗机构，让老百姓在自己家门口就能享受到最好的医疗服务。

新华医疗展出了放射诊疗、感染控制、洁净技术、手术器械等最新技术和解决方案。该公司董事长王玉全表示，科技赋能、创新提速已成为国产医疗器械企业实施高质量发展的内生动力。

“很多国产器械在国内外市场备受瞩目。”国家心血管病中心、中

国医学科学院阜外医院相关负责人表示，“我们研发了全球首款可降解的封堵器Memo Sorb，以及有自主知识产权全磁悬浮人工心脏、全球首个成年人人类心脏单细胞图谱等。我们有信心向全世界贡献中国智慧、中国方案、中国力量。”

## 替代进口未来可期

在高端市场领域，与国外企业相比，国内医疗器械企业的研发投入、人员储备和技术支撑等方面仍有差距。

“国产器械产品研发创新需要经历概念提出、技术突破、临床应用、产业跟进、高水平临床研究验证、指南推荐、产业爆发等一系列漫长而复杂的过程。”海南博鳌医疗科技有限公司总经理邓之东表示，“目前我国高端医疗器械还是依赖进口，价格较高，面临数据信息安全和‘卡脖子’断供风险。”

值得关注的是，在低值医用耗材和中低端医疗设备领域，国产企业已有优势。在“未来医院”，更智能、更高端的国产设备或能替代进口设备。

“在部分植入性耗材、监护仪、体外诊断等中低端医疗器械领域，国产设备在国内市场的占有率已超过50%。”展会现场，一位医疗设备采购人员坦言，“国产医疗器械的研发和投产大部分是在国内完成，更符合国内医疗机构和患者的诊疗需求。”

“在部分中低端医疗设备领域，国产替代进口已成主流趋势。”北京协和医学院医学工程处处长邱杰表示，“与此同时，部分大型高端医疗设备也不断突破，国产化趋势日趋明显。”

## 企业发力海外市场

当前，国产医疗器械企业创新热情高涨，不断向高端市场迈进。过去一年批准了2500个首次注册的医疗器械产品，其中创新医疗器械55个，数量创近年来新高。

“医用功能性敷料市场上，国内医院中进口产品仍占主导，从性价比来看，对患者、对医保都有很大负担。”奥美医疗董事长崔金海表示，“基于市场需求、政策支持和技术发展水平，我相信未来国内企业的产品能做得比海外企业更好。”

迈瑞医疗方面表示，未来，公司将积极对标国际医疗器械行业巨头，深入推进全球化平台发展，特别是加快国际IVD及医学影像业务在海外高端医院和第三方连锁实验室的下沉速度，加速提升自身在全球市场的占有率，培育全新快速增长点。

国药控股董事长于清明表示，在鼓励医疗器械创新加快审评审批制度改革等政策的激励之下，未来，国药器械要进一步强化质量品牌建设，提升国产高端医疗器械的市场竞争力和品牌影响力，大力支持国产高端医疗器械临床应用。

值得关注的是，国产医疗器械企业也在积极“出海”。海关总署的数据显示，在过去几年中，中国的医疗器械出口额持续增长，年均复合增长率达10.2%，远高于同期我国全部产品进出口贸易总额和国民生产总值的增速。

推想医疗副总裁陈炳澍表示，推想医疗成立7年来，公司产品已经覆盖全球近20个国家的千余家医疗机构。在产品注册获批方面已经取得了欧盟CE、美国FDA、日本PMDA和中国NMPA四大医疗市场的准入，这也为其商业化奠定了基础。（马嘉）

## “助农直播” 点燃乡村振兴“新引擎”

“助农直播”是促进乡村经济发展的重要一环，直播带货也正成为时下农产品销售的重要手段之一，许多党员干部以党建为引领，积极利用直播平台与人民群众直接交流，成为助力致富增收、乡村振兴的实际行动，也成为释放和激发消费潜力的重要推手。

直播带货能够以一种风风火火的方式，极大压缩时间和经济成本，进一步提升效率和市场竞争力，实现从“人找货”到“货找人”的转变。让农产品搭乘直播带货的快车，直观展示农产品特色和优势，拓宽了农产品的销售渠道，助力偏远地区的农产品去库存，同时，也降低区位因素对农业发展造成的影响。另一方面，农村电商经济的繁荣会反哺乡村基础设施的建设，基础设施和产业发展相互促进，文旅等相关产业也能迎来新机遇。

各地可以让了解直播带货运作模式、善于沟通的党员干部发挥“带头兵”作用，引领广大农户干上“新农活”，助销农产品。还可借助直播宣传乡村振兴、集体经济等实际情况，让网友了解广大基层干部与农户共同付出的努力，有效助力乡村振兴。（据新华网）

## 强监管 规范医美行业秩序

我国医疗美容市场规模已达千亿元。为更好规范相关服务，国家市场监管总局制定发布了《医疗美容消费服务合同(示范文本)》，引导医疗美容机构规范经营行为，更好维护消费者合法权益。

服务中缺少合同规范文本，是医疗美容领域消费纠纷较多的原因之一。此次发布的示范文本，提示消费者增强对医疗美容服务风险的了解和认知，并规定了消费冷静期，赋予消费者在冷静期内解除合同并要求全额退款的权利。此外，设立争议解决条款，可以在减少消费纠纷方面发挥积极作用，更好维护医疗美容诊疗秩序和市场秩序。

近年来，医疗美容行业快速发展，更好地满足了人们对美的追求，但同时存在非法行医、虚假宣传等问题，亟须加强规范监管。充分考虑医疗美容行业规律特点，应推动常态化、综合性监管，在保护人民群众生命健康安全的前提下，推动医疗美容行业高质量发展。（据《人民日报》）

## 合力营造 杜绝粮食浪费环境

日前，中国消费者协会联合中国饭店协会、中国营养学会等7家行业协会、学会、商会共同发出倡议，呼吁餐饮经营者和消费者共同厉行节约、反对浪费。对于餐厅来说，“自助”的模式固然能让顾客尽情享受美食，促进消费，却也可能出现浪费现象。

消费者权益保护法、反食品浪费法都强调厉行节约、反对浪费。倡导和践行文明健康、节约资源、保护环境的消费方式，应成为消费者的思想自觉和消费习惯，更是经营者义不容辞的主体责任。

从需求端来说，不少消费者是抱着“吃回本”的心态到自助餐厅消费，因此拿的菜品偏多；从供给端而言，一些自助餐厅怕影响就餐气氛，担心顾客反感导致客源流失，不愿在餐厅内设立反食品浪费的提示提醒或采用相应的约束机制。从消费者的角度来说，要端正消费观念，理性消费，因为怕“吃不回本”而超量点餐、暴饮暴食，不仅会造成浪费，形成不好的社会风气，也有损自身健康和形象。从经营者的角度而言，更要积极承担起倡导节约、反对浪费的主体责任。

只有经营者和消费者共同增进自觉、扛起责任，才能让防止餐饮浪费的社会呼声落到实处、见到实效，让厉行节约、“光盘行动”等生活方式相沿成习。（据中国经济网）

## 临沭县“双沟圣坊杯”钓鱼比赛 在郑山街道举办



河文化旅游长廊绽放光彩，吸引县里“端午赛龙舟”活动在郑山举办，提升辖区群众的获得感、幸福感和满意度。

（李风雷摄影报道）

为顺应全民健身运动的潮流，倡导休闲健康的生活方式，丰富群众业余文化生活，5月13日上午，山东省临沭县第六届运动会暨第十三届全民健身运动会“双沟圣坊杯”钓鱼比赛在郑山街道朱沙埠村东的垂钓园举行，组织全县的72名钓鱼大师同场竞技、以钓会友，并决出前30名优胜者为之颁奖。

在涟漪浅漾的池塘边，选手们一个个按钓位精神抖擞地围坐，手里紧紧握住鱼竿，凝神注视着水面上的浮漂，等待着鱼儿上钩，一旦发现浮漂下沉就猛提鱼竿。撒窝子、上饵料、抛鱼线、收渔杆，各展身手、一丝不苟，一招一式都透露出行家特有的水平和魅力。经过两场3个小时的激烈角逐，30名选手以娴熟的垂钓技术，收获相当可观的小红鱼和鲫鱼，分别获得一、二、三等奖。

通过此次活动，不仅利用周末闲暇时光贴近了自然，愉悦了身心，而且展示了郑山街道水域整治、水质改善的成果。下一步，街道将让辖区汪塘、河道、水库、沟渠周边环境更优美，水质更清澈，沐